PROBLEM DIPOLOWEGO MOMENTU ELEKTRYCZNEGO NEUTRONU.

W atomie wodoru odlegto$¢ elektronu od protonu, obliczona na podstawie wzoru Coulomba
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wynosi 1,059 x 10 m.

Czyli mozemy obliczy¢ z jakg sitg przyciggajg sie elektron i proton w atomie wodoru.
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F — sita wzajemnego przyciggania sie elektronu i protonu,

X1, = €, X, = €" - ilo$¢ elementarnych tadunkéw elektrycznych w atomie wodoru,

r — odlegtos¢ miedzy ciatami,

ke =2,31 x 10 Nm? - stata elektryczna,

E, = 13,6 eV — energia jonizacji

Sita ta wynosi

F=231x10"28Nm? x ! !

X
1.059x10719m  1.059x10710m

=259 x 1078N

W neutronie odlegto$é elektronu od protonu jest mniejsza niz 1,059 x 10™° m ale doktadna
wartos¢ jest jeszcze nieokreslona. Temat ten od lat nurtuje fizykow. Istnieje wiele teorii w
ktorych tg warto$é ocenia sie na 10% — 10* m.

Obliczmy wiec z jakg sitg beda przyciggaty sie tadunki elektryczne w neutronie (wg fizyki
wspoétczesnej).

Dla odlegtosci 1 x 10** m sita ta bedzie wynosi¢
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Dla odlegtoéci 1 x 10 m sita ta bedzie wynosi¢
F=231%x10"2Nm? x —— L =231x10%°N

1x10734m  1x10734m

Jak z powyzszego wida¢ szacunki fizykow sg grubo przeszacowane, sg nierealne. Neutron
powinien by¢ najtrwalszg czastkg we Wszechswiecie. A neutron jest trwaty tylko w jadrze

atomowym. Po opuszczeniu jgdra rozpada sie prawie natychmiast.



